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Vlaamse Regulator van de Elektriciteits- en Gasmarkt (VREG)  -  Dispuut over digitale 
meter

Vanaf 1 juli 2019 plaatst Fluvius enkel nog digitale meters voor elektriciteit en aardgas. 
Bij sommige klanten komt Fluvius proactief langs. Zo zal bij gezinnen die voor 1 juli 2019 
al zonnepanelen hadden, de analoge meter voor eind 2022 vervangen worden door een 
digitaal exemplaar. Gezinnen die na 1 juli 2019 zonnepanelen laten plaatsen, krijgen 
automatisch een digitale meter.

In tegenstelling tot de analoge meter, registreert de digitale meter de productie en het 
verbruik van energie apart. De teller draait dus niet meer terug. De digitale meter laat 
toe om de effectieve netkosten aan te rekenen wat voor prosumenten, die veel energie 
produceren op momenten dat ze weinig energie verbruiken, tot een rendementsverlies 
van de zonne-installatie zou kunnen leiden. Het prosumententarief komt dan te 
vervallen. De Vlaamse Regulator van de Elektriciteits- en Gasmarkt (VREG) verzekert wel 
dat de huidige tariefmethodologie tot eind 2020 behouden blijft en dat er dus op korte 
termijn niets wijzigt voor de eigenaars van zonnepanelen.

De Vlaamse Regering vreesde dat dit mogelijke rendementsverlies nadelige gevolgen zou 
kunnen hebben voor de verdere uitrol van zonnepanelen bij particulieren. Om deze 
ongerustheid weg te nemen, voegde de Vlaamse Regering via een amendement (nr. 49) 
een overgangsregeling toe aan het Energiedecreet die bepaalt dat fotovoltaïsche 
installaties die voor 31 december 2020 geïnstalleerd worden, recht hebben op een 
compensatieregeling verbonden aan de terugdraaiende teller en dit gedurende 15 jaar.

De VREG heeft nu aangekondigd dat hij naar het Grondwettelijk Hof zal trekken om deze 
overgangsbepaling aan te vechten. De VREG hekelt twee zaken: de 
overgangsmaatregelen zouden discriminerend werken en bovendien zou de 
onafhankelijkheid van de energieregulator in het gedrang komen. De minister reageerde 
verontwaardigd en zij liet optekenen dat de VREG het noodzakelijk acht om de 
consument nodeloos bang te maken (De Morgen, 25 juni 2019).

Nochtans had de VREG in zijn advies van 25 maart 2019 met betrekking tot artikel 49/1 
van het ontwerp van decreet tot wijziging van het Energiedecreet van 8 mei 2019, wat 
betreft de uitrol van digitale meters en tot wijziging van artikel 7.1.1, 7.1.2 en 7.1.5 van 
hetzelfde decreet, al aangegeven dat zij niet akkoord zouden gaan met de bepalingen in 
dit artikel. 



1. Een uitspraak van het Grondwettelijk Hof kan tot meer dan een jaar duren. Dit zou 
betekenen dat toekomstige eigenaars van zonne-installaties minstens een jaar 
moeten wachten om zekerheid te hebben over deze overgangsbepaling die 
opgenomen werd in het Energiedecreet. 

Welke stappen zal de minister ondernemen om de onzekerheid bij toekomstige 
bezitters van zonne-installaties weg te nemen? Wanneer zal de minister deze 
stappen zetten?

2. De VREG klaagt niet enkel de overgangsmaatregelen aan, maar ook het feit dat zij 
vinden dat hun rol als onafhankelijke energieregulator in het gedrang komt. De 
bepaling van de tariefmethodologie is een exclusieve taak van de regulator. 

a) Gaat de minister akkoord met de VREG wat betreft het in gedrang brengen van 
de onafhankelijkheid van de energieregulator? Waarom wel/niet?

b) Heeft de minister tussen de stemming van het decreet en de aankondiging van 
de juridische stappen door de VREG, met de VREG contact gehad? In 
voorkomend geval: wat was de uitkomst van dat contact?

c) Zal de minister stappen ondernemen om deze onvrede bij de VREG niet te laten 
escaleren? Zo ja, wanneer worden deze stappen gezet?
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1. Het decreet digitale meters is doordacht en juridisch goed onderbouwd, en is cruciaal 
voor de energietransitie en het realiseren van de Vlaamse en Belgische klimaat- en 
energieplannen. Het decreet bepaalt dat prosumenten de keuze hebben om de 
terugdraaiende teller met het prosumententarief gedurende 15 jaar na indienstname 
van de zonnepanelen te blijven behouden of te kiezen voor de netvergoeding op basis 
van afname. Dit is cruciaal voor de energietransitie, aangezien het de noodzakelijke 
investeringszekerheid biedt en een rechtszeker kader schept voor investeringen in 
deze energietransitie. 

Het decreet bepaalt ook dat nieuwe prosumenten vanaf 2021 deze garantie op 15 jaar 
terugdraaiende teller niet meer hebben. Voor hen zal een nieuw 
ondersteuningssysteem worden uitgewerkt. 

Het Vlaams Parlement heeft dit decreet, inclusief deze artikelen, zonder één tegenstem 
goedgekeurd. De onzekerheid was aldus weggenomen. Het is de aankondiging van de 
VREG om het decreet aan te vechten bij het Grondwettelijk Hof die onzekerheid heeft 
gebracht en het draagvlak voor de energietransitie onderuit haalt. Het decreet zal voor 
het Grondwettelijk Hof dan ook blijvend worden verdedigd zoals aangenomen door het 
Vlaams Parlement.

Over de uitrol van de digitale meter worden burgers via de website 
www.digitalemeter.be en bijhorende communicatiecampagne geïnformeerd. Een 
belangrijk element hierin is de communicatie richting bestaande en nieuwe 
prosumenten die tegen 2022 allemaal een digitale meter zullen krijgen. Via die website 
wordt correct en actueel geïnformeerd.

2. De onafhankelijkheid van de energieregulator zoals Europeesrechtelijk vastgelegd 
komt niet in het gedrang. Het aangenomen decreet is conform deze regelgeving. De 
juridische onderbouwing hiervoor vindt u terug in de memorie van toelichting bij het 
decreet digitale meters en de parlementaire besprekingen. 

Het spreekt voor zich dat een energieregulator en de Vlaamse minister van Energie 
contact hebben. Het spreekt ook voor zich dat er steeds contacten zijn geweest met 
de VREG over de wil van de Vlaamse regelgever om rechtszekerheid en 
investeringszekerheid te bieden aan de burgers bij het invoeren van de digitale meter, 
inclusief voor de prosumenten. 

http://www.digitalemeter.be

